

厨卫空间注意角落

厨卫空间是“藏污纳垢”的主要空间,除了台面、柜体、马桶等“大件”物品,还需要注意水龙头与台盆接触处、炉灶周边、地漏、橱柜间缝隙、马桶底部等角落,可以使用清洁剂、洁厕灵等去污能力强的溶剂,但是在清洗水龙头、镜子、马桶按钮等特殊材质时,不要随便擦抹,以防生锈。

保养:台盆、水龙头等金属物品注意保养,可以让空间焕然一新。

看不见的角落更需清理

在家具底部、沙发底下这些眼睛看不到的角落,更需要经常清理。这些地方可以使用体积小的触头吸尘器吸出灰尘,碰到手臂无法进去的小缝隙,可以用铁丝绑住丝袜利用静电粘出毛线团。此外,墙角踢脚线、电器背后复杂的电线、跑步机履带、进门地毯、地板密封条,都是不可忽视的角落。

保养:地毯需要经常吸尘,在使用频繁的地方,每周应吸尘两至三次。不过还是需要请清洁公司上门对地毯彻底清洁。

收纳注意吐旧纳新

在年底清理打扫时,首先要做好舍弃旧物。家中一年内积攒的无用的废旧品规整丢弃,如包装盒、废弃文件、旧饰品等等;其次,将家中新增的家具、用品、饰品进行规整,决定是否增加收纳空间进行收纳。搁架、书架等裸露性的家具是清扫工作最繁琐的地方。清扫时,先将搁置物全部拿出,用湿抹布擦拭,再用干布拭干,注意不要将书、饰品损害。

保养:一些装饰品、摆件要注意保养。合金类的摆件,在打扫时注意不要用清洁剂等溶液类清洗剂,要用清水擦拭,并注意防晒。

“腊月二十四,掸尘扫房子”,在春节之前,房屋大扫除是很多人家必须做的准备。扫房子有“扫房”、“扫屋”、“扫灰”多种说法,清扫房间时应遵循“房顶-墙面-地面”由高向低处打扫的原则和“先整理后清扫”的原则,不仅需要“打扫”,还需要整理、归纳、弃旧、换新、保养等多项措施,让整个家光亮相新。

除尘打扫

清爽过年

窗户防积灰

窗户是春节打扫时最需要重点注意的位置。玻璃可以使用安在长柄上的橡胶扫帚来擦洗,以避免留下条痕;玻璃上的轻微刮痕,可以通过在受损区域涂抹牙膏来去除;窗纱要用清水清洗。除了玻璃和窗纱,窗户的边角位置例如玻璃窗轨道、踢脚线上沿、窗帘盒等,可使用软毛牙刷或棉签来清洁。

保养:门窗要注意防止积灰。积灰尘是门窗变形、推拉困难的主要原因,可用吸尘器吸去槽内和密封毛条的积灰,要保持门框、推拉槽的清洁,如有脱落要及时修补。

地板须防潮

地砖的清理较为简单,使用拖把、清洁剂拖地即可,颜料等顽固污渍滴落在地砖上时,需要先用薄刀片剥离表面,再用清洗剂清洗;实木地板应使用湿润的棉拖把擦拭即可,如遇顽固污渍使用中性清洁剂擦拭后再用湿拖把擦拭即可,不要在地板上放置强酸性和强碱性等物质。

保养:对于地板上较浅的划伤、擦痕,可以在地板表面清洁之后用专用上光剂进行修复,如果一两块可能掉漆严重或受潮隆起,建议通过更新、翻新来解决。

墙顶墙壁注意浮尘

墙顶和墙壁,清扫时先用鸡毛掸子、软布等物品将浮尘擦去。在空调、暖气、电器附近的墙壁,容易留下黑色污渍及一些手印、胶带污痕、烟渍等,如果污痕较浅,可以用湿布轻轻擦拭,再尝试用砂纸擦拭,用类似颜色涂料“补妆”。如果墙上粘有壁纸、海报或胶带,可以用熨斗轻轻熨烫,胶粘的背面变得柔软易落,不会损坏涂层或墙纸。

保养:涂有涂料和贴有墙纸的非陶瓷、玻璃等墙面,如果墙壁上出现污痕,需要马上清理,否则将成为永久污痕不好清理;墙壁需要定期拂去表面浮灰。

家具注意材质

家中的柜体、沙发、床等各种材质的家具用品,是清扫保养的重点。清扫家具时,首先要拂去灰尘;对于实木家具和皮质家具,要用软布蘸温和的肥皂水擦拭,再用干燥的软布拭干,切忌用溶剂性液体擦;布艺家居用品,例如垫子、沙发罩等,不宜清洗的,可用较软的橡皮先擦,再蘸水在脏污处轻揉。

保养:贵重的家具如实木家具、皮质沙发等,需要用打蜡、上油的方式保养。冬季室内较干,可经常用软布湿水后擦拭家具,过热的物品要避免直接放在家具表面上。

床品注意勤换洗

床是人体每天接触的地方,在大扫除时,要保持床品的洁净。掉落在床上或棉被上的皮屑、头发里的尘螨,可以用吸尘器吸附;除此之外,天气好时将床品拿出来晒晒,或者进行大清洗。需要注意的是,床垫经过长时间使用,会出现变形的情况,出于健康考虑,也需要时常更换。

保养:被芯使用时要加上被套,以免使被芯沾染灰尘和污渍;在存放前一定要晾晒风干,不可存放在闷热的环境或放入胶袋中;在使用前,要进行通风晾晒,保证干燥清爽。

吊顶软布擦洗

厨房和卫生间油污多、水汽重,容易留下污痕。吊顶拆下来清洗再安装时有可能出现安装不严密的情况,尽量不要自己拆下来。对于污垢严重的铝扣板,可以先在表面喷洒少量洗洁精,再用吸水性好的软布蘸水后擦洗。注意在擦洗铝扣板周边时用力要轻,以免影响集成吊顶的平整度。不要用硬布和钢丝球擦洗,否则会在面板上留下刮痕。擦洗过后要用干布擦干,并开窗通风保持室内干燥,以防生锈。

保养:厨卫空间水汽、油污大,需要定期使用铝扣板专用的清洗剂擦拭,遇到破损要及时更换;如果使用的是桑拿板、木板等木质吊顶,要注意日常保持防潮防虫,经常擦拭灰尘,室内保持一定湿度以防开裂,木质吊顶表面可适当打蜡以防老化。



■ 贴士

电器除垢要注意

除了家居用品,平常使用的电器也是藏污纳垢之处。例如微波炉的内壁、洗衣机、冰箱、饮水机、厨房菜板等,需要用专用的抹布蘸热水擦拭,必要时使用专用洗涤剂清洗。在清洗电器时注意水不宜过多,不要弄湿电器内部,损坏电器。

注意保护清洁成果

大扫除之后,对于一些不常用的空间,可以通过覆盖遮布、覆盖膜等方式对成品进行保护。例如不常用的家具用大面积布遮盖起来,以免落灰;在厨房的墙壁上平整地覆盖保鲜膜,可起到阻挡后续油污作用。

(新京)